

昔日繁华如今落魄 北大街明天会怎样

本报记者 宗韶峰



解放后不久的大庙旧貌。
(照片由烟台博物馆的李华杰提供)



如今的大庙其实只剩现在这个戏台了。
宗韶峰 摄

房改房的问题还挺多

青洋街的几户地面都凹陷了

本报3月16日讯(见习记者 熊戈措 张娜) 3月15日,本报C10版《房改房遇新问题 楼顶维修费楼下住户不愿分摊》报道了家住留余胡同的冷女士,自己所住的房改房顶漏水,楼下住户因原来单位破产不愿分摊维修费的事。近日,白石街道青洋街又有市民反映,自己所住的80年代的房改房,墙壁出现裂缝,地面凹陷10多公分,目前青洋街15栋楼已有12栋楼是危房。

“这楼,五级地震都抵挡

不了!”青洋街3号楼的尹先生说,看这厨房的墙壁都空了,现在房顶一下雨就漏水。他曾找人修过楼顶,可一桶沥青就要500多块钱,又需要修很多地方,尹先生跟其他住户一样,找不到原破产单位报销,尹先生拿不出那么多钱。

比尹先生情况更严重的,还有青洋街2号楼李先生家。“看这地板都陷下去10多公分了。”李先生指着客厅凹陷的地面说,2007年,他家卧室的地面突然塌陷成一个大

坑,有40公分深,“我老伴当时就掉进了坑里,幸好没受伤。”李先生现在想起来还有点后怕。

地面下陷的住户不止李先生一家,整个青洋街从1号楼至6号楼的一层住户家都有不同程度地面下陷情况。青洋街的许多市民都反映,自己住的房改房存在很多安全隐患,但既得不到原单位共用部分的维修报销,又没有相关部门出来管理。

“我们打算在青洋街的西山上为居民建安置房,但

现在刚做完土地测量等前期工作,后续工作还没开始。”芝罘区白石街道办事处的工作人员说。许多居民表示,“2004年就说要建安置房,现在都还没动静。”

烟台市住建局房屋安全与维修资金管理科的孙科长表示,目前烟台大约有10万套房屋改房,普遍存在产权多元,导致共用部分维修费得不到报销,房屋安全存在隐患的问题,他们也希望能和有关部门配合解决房改房的问题。

○《神秘女子一个劲送人东西还送钱》追踪

王女士把钱还给了神秘女子

邻居说神秘女子是热心人

本报3月16日讯(记者 钟建军 通讯员 侯羽萌) 15日,本报C15版《神秘女子一个劲送人东西还送钱》报道了神秘女子四次送给王女士东西,还有1000元钱。16日,在黄山北社区居委会的帮助下,王女士终于找到这位神秘女子,并亲手将1000元现金还给了她。

“这钱,我说什么也不能

要,1000块钱也不少,一定要将钱还给她。”16日上午,当记者见到王大姐时,她说,无功不受禄,无缘无故拿了人家钱,现在连觉都睡不好。

居委会工作人员带领王女士,来到神秘女子家,神秘女子姓杜。没到杜女士家门口,看到一位女子正在楼道里安装声控灯,王女士一下就认出,她就是神秘女子杜

女士。杜女士将王女士迎进家门,几句寒暄之后,王女士将钱拿出来,当着杜女士的面将钱数了一遍后,塞到她手中,两人相互推来推去,“这钱说什么我都不能要,谢谢您的好意。”王女士说完,便往房外走,杜女士又拿了一包汤圆,追了出来喊道,“拿着这些汤圆回家。”居委会工作人员对杜女士说,“一定

将钱保管好,有什么问题就去居委会。”

王女士告诉记者,将钱还给杜女士,心里踏实了许多,“这下终于能睡个安稳觉了。”

据杜女士的邻居讲,杜女士也给他们送过东西,但时间长了一直不接受,杜女士就不再送了。邻居说,杜女士是一个很热心的人。



曾经,这里是“繁华”的代名词,曾经,这里是“喧嚣”的替代语,曾经……只是曾经,过眼烟云,而今,这里一切归于平静。

北大街,承载了几代烟台人的梦想与荣耀;北大街,见证了烟台百年历史的变迁与发展;北大街,一个烟台历史永远的烙印……

北大街历史早于烟台开埠 第一辆公交车从这里走过

今年85岁的徐荣是土生土长的“北大街人”,提起北大街,他的记忆依然鲜活,“最早的北大街,要起始于现在的解放路附近。现在北马路海关大楼的后面就是原来的北大街1号。”

“确实,最初的北大街东头到解放路,西头到西南河路,全长1400多米,几乎相当于如今北大街长度的三倍。”说到北大街的历史,同样作

为一个“老北大街人”,又对烟台民俗极有研究的,烟台博物馆的李华杰如数家珍。“北大街最初叫做‘烟台街’,建成于清乾隆15年(1750年),是烟台诞生前最古老的街道,1861年烟台开埠后,才有了‘北大街’这个名字。”

“北大街有很多故事,现在很多市民恐怕都不知道。像烟台第一辆公交车当年就经过北大街。

那时候的公交车不像现在这个样子,那时候的公交车前面突出一块,很像一个猪鼻子。”说起看见烟台第一辆公交车时的情景,李华杰露出孩子般的微笑。

“繁华起来的北大街,还带动四周形成了许多专做特色生意的地方,如菜市、草市、面市、饭市、鱼市、鸡鸭市、果木市等,渐渐地形成了今天的一些街巷,比如今天的面市街。”

大庙的雏形是海神娘娘庙 它影响了整个烟台的历史

“北大街有一个地方,是烟台的根。”聊起“大庙”,李华杰这样称呼它。

烟台是历史上海运和渔业重镇,为了祈求平安,当地渔民便在海边建了座小庙宇,用来供奉“海神娘娘”,渔民出海之前,都会到这里烧香祈福,这便是“大庙”的雏形。1810年前后,当地渔民对庙宇进行了修复和扩建,形成一座

三进式的海神娘娘庙,这便是今天烟台人耳熟能详的“大庙”。

“大庙修建以后,这里经常举办庙会,一到庙会举办的时候,北大街人流如织。后来,‘大庙’庙会的影响力慢慢扩展,整个胶东半岛甚至大连的人,都推着小车,坐着船来这里赶庙会,‘大庙’周围逐渐繁华,这里成了名副其实的市中心。以‘大

庙’为中心,慢慢扩展,才有了今天的烟台。”

近代,众多老字号争先选址于此,像瑞蚨祥、生生堂等,“大庙”作为“商业中心”的名号实至名归。解放后,一些老字号变成了烟台专区群众文化艺术馆,这里又成了烟台的“文化中心”。“没有大庙,或许不会有今天的烟台。”李华杰这样说。

昔日繁华如今落魄 北大街明天会怎样

从上世纪80年代开始,北大街两侧的老建筑逐渐被现代建筑所代替,穿行于此,只能见到协源昌绸缎庄旧址和大庙戏台两处老建筑,古老的街貌已不复存在。

华灯初上,北大街有些昏暗,

和这座城市的繁华显得有些格格不入。稀稀拉拉的车辆行人,静静地伫立在那的大庙戏台,似乎都难以再诉说北大街昔日的辉煌。

“北大街就像一个落魄的贵族,当年的繁华已经不再。”从事

了40年文字工作的赵维民用这句话表现了北大街的今天。

挂满时髦服装的橱窗外,一脸白须的徐荣老人还静静地坐在那里……飞速发展的烟台,北大街的未来又会是怎样一番景象?



○万华社区

社区举办“模拟保龄球”赛

矿泉水瓶派上用场



社区老人在参加比赛。
通讯员 王爽 摄

本报3月16日讯(通讯员 王爽) 用10瓶矿泉水摆成保龄球的图形,在一段距离之外,用排球滚过去,根据击倒瓶子数量计算成绩。14日,在万华老年人活动中心举办的趣味“模拟保龄球”赛,吸引了辖区不少老年人前来参加。

在老年人活动中心走廊东侧,摆上10个装满水的矿泉水瓶,在四五米之外的地板砖线上贴上黄色透明胶作为界限,参加活动的老年人沿线投排球,根据击倒瓶子数量计算成绩,每人三次机会,取最好成绩为最后结果。

“击倒六个瓶子是一等奖,能拿4块洗衣皂呢。”一位来参加活动的阿姨笑着说。此次活动从14日起,一直持续到月底,辖区500名离退休老人都有机会参与。